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ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΩΣ κατάφερε ένα παιδί από τον Άγιο Επίκτητο να γίνει
Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της µεγαλύτερης
τράπεζας της Κύπρου; ∆εν είναι κάτι που επιδίωξα. Αν
κατέληξα ξεκινώντας από την πρώτη κλίµακα της ιε-
ραρχίας να κάθοµαι σε αυτή την καρέκλα, νιώθω ότι ήλ-
θε σταδιακά από µόνο του, µέσα από την προσπάθειά
µου να δηµιουργώ από το κάθε πόστο που υπηρέτησα
σε Λευκωσία, Λεµεσό και Αθήνα. 

-∆εν είναι δύσκολο να ανελιχθεί κάποιος σε ένα χώ-
ρο που µετρούν οι γνωριµίες και η καταγωγή; Το ότι
βρίσκοµαι σε αυτή την καρέκλα αποτελεί απόδειξη ότι
ορισµένοι άνθρωποι αλλά και οργανισµοί όπως η Τρά-
πεζα Κύπρου εκτιµούν την προσφορά και τον άνθρω-
πο, όχι µόνο την καταγωγή ή τις γνωριµίες.

-Νιώσατε πόλεµο; ∆εν θα έλεγα ότι ένιωσα πόλεµο.
Είχα την τύχη να συνεργαστώ µε άξιους ανθρώπους και
να µάθω από αυτούς. Αντίθετες απόψεις και θέσεις
υπάρχουν σε όλους τους οργανισµούς. Η προσπάθειά
µου πάντοτε είναι να εργαζόµαστε ως οµάδα.

-Ακούτε τους ανθρώπους; Αποτελεί βασική αρχή να
ακούς τους ανθρώπους, να καταλαβαίνεις ποιος είναι
ο παλµός της οµάδας, ποια είναι η συνισταµένη των
επιθυµιών της, τι θέλει υλικά αλλά κυρίως ηθικά. 

-Τι θέλει ο κόσµος του 2006;Είµαστε σε µια περίοδο
αφθονίας. Το υλικό κριτήριο δεν αποτελεί το βασικό
άξονα γύρω από τον οποίο στρέφεται η κάθε ενέργεια
του ανθρώπου. Υπάρχουν πολλά άλλα κριτήρια εκτός
από την αµοιβή. Οι εργαζόµενοι θέλουν να βρίσκονται
σε έναν καλύτερο εργασιακό χώρο, να µην είναι αριθ-
µοί αλλά άτοµα που δηµιουργούν. Προσπάθειά µας εί-
ναι να βρούµε τη σωστή συνταγή ώστε η οµάδα της τρά-
πεζας Κύπρου, µε έξι χιλιάδες άτοµα, να βάζει υψη-
λούς στόχους και να τους πετυχαίνει. 

-Ο κόσµος θέλει πλαστικό χρήµα για να καλύπτει τις
καταναλωτικές του ανάγκες; ∆εν είναι πάντα οι κατα-
ναλωτικές ανάγκες, δυστυχώς ή ευτυχώς η ανάγκη της
Τράπεζας είναι καθηµερινή για τον άνθρωπο.

-Τι στίγµα θέλει να αφήσει ο Αντρέας Ηλιάδης φεύ-
γοντας από την Τράπεζα Κύπρου;Θα ήθελα στα χρόνια
που έρχονται να δω αυτό τον οργανισµό µεγαλύτερο και
καλύτερο για τους πελάτες,  τους µετόχους, τους ερ-
γαζοµένους του. Να γίνει πρώτη τράπεζα επιλογής όχι
µόνο στην Κύπρο αλλά και στην Ελλάδα και να είναι θε-
τικός καταλύτης για την οικονοµία του τόπου. 

-Η δουλειά που επιτελέσατε στην Ελλάδα σας άνοι-
ξε το δρόµο για τη θέση αυτή; Νοµίζω ότι η προσφορά
από κάθε πόστο σού δίνει τη δυνατότητα να µετακινη-
θείς κάπου αλλού. Για µένα η Τράπεζα Κύπρου Ελλά-
δος ήταν πολύ µεγάλη πρόκληση διότι µπαίναµε σε µια
νέα αγορά ξεκινώντας από το µηδέν, έχοντας πολλά
ρίσκα αλλά και πολλές δυνατότητες δηµιουργίας. 

-Είστε άνθρωπος που ρισκάρει; Όχι.
-Άνθρωπος των προκλήσεων; Ναι, είµαι άνθρωπος

των προκλήσεων. Ενώ είχα επαγγελµατική ανέλιξη στην
Κύπρο και η γυναίκα µου τη δική της δουλειά, µόλις εί-
χαµε τελειώσει το σπίτι µας στη Λεµεσό, αποδέχτηκα
την πρόκληση για την Ελλάδα. Ξεκινήσαµε από το µη-
δέν και κατακτήσαµε το 4% της αγοράς µε 120 κατα-
στήµατα.

-Ήταν εύκολη η απόφαση για επιστροφή στην Κύπρο;
Ήταν άµεση όπως και η απόφαση να πάω στην Ελλάδα. 

-Παίρνετε γρήγορες αποφάσεις; Ναι, θεωρώ ότι οι
γρήγορες αποφάσεις αφού τις σκεφτείς και τις αξιο-
λογήσεις είναι πιο σωστές από τις αποφάσεις που δεν

παίρνεις ποτέ, έστω κι αν αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να
προσέξεις στην πορεία κάποιες λεπτοµέρειες.

-Ποια λεπτοµέρεια έπρεπε να προσέξετε; Πώς να
προσαρµόσεις ξανά την οικογενειακή σου ζωή στις
ανάγκες του οργανισµού.

-Η σύζυγός σας Αθηνά έχει µια εξίσου σηµαντική κα-
ριέρα στην Αθήνα.Ναι, είναι οικονοµική διευθύντρια σε
µεγάλο οργανισµό. Είναι ευτύχηµα ότι οι τέσσερις µας
υιοί έχουν µεγαλώσει, είναι από 23 µέχρι 26 χρονών,
οι δυο εργάζονται στο Λονδίνο, ο ένας στην Αθήνα και
ο άλλος κάνει µεταπτυχιακά. Όλες οι δύσκολες απο-
φάσεις στην οικογένεια λαµβάνονται µε γνώµονα την
επιθυµία όλων των µελών και ιδιαίτερα της Αθηνάς. Χω-
ρίς την ηθική και έµπρακτη στήριξή της δεν θα ήµουν
εδώ.

-Ήταν δύσκολη η προσαρµογή των παιδιών στην Ελλά-
δα; Τα παιδιά αντιµετώπισαν τις δικές τους δυσκολίες,
από το να µιλούν κυπριακά στο δηµοτικό και να φωνά-
ζει τον πιο µεγάλο αδελφό η δασκάλα για να µετα-
φράσει, µέχρι να κάνουν νέους φίλους. Νοµίζω όµως
ότι έχουν διευρύνει τους ορίζοντες µέσα στους οποίους

µπορούν να κινηθούν επαγγελµατικά και προσωπικά. 
-Είσαστε παρών στο µεγάλωµά τους; Ήµουν πάντα

κοντά στα παιδιά και ιδιαίτερα σε όλες τις µεγάλες τους
αποφάσεις, έστω και αν ο χρόνος που τους αφιέρωνα
ήταν λίγος. Αλλά και ο δικός µου πατέρας δεν µας αφιέ-
ρωνε πολύ χρόνο, νιώθω όµως ότι µου έδωσε τα πά-
ντα.

-Με πιο πολύτιµο; Το δικό του παράδειγµα ζωής και
τις αρχές του. 

- Χάσατε νωρίς τη µητέρα. Ήµουν 13 χρονών και ο
θάνατος της µητέρας χάραξε τη ζωή όλων µας. Σηµα-
ντικό ρόλο έπαιξε η παρουσία της γιαγιάς στο σπίτι. Το
περιβάλλον που καλλιέργησε ο πατέρας και τα παρα-
δείγµατα που µας έδωσε ήταν τέτοια που βοήθησαν
να συνεχίσει πιο οµαλά η ζωή µας.

-Τι όνειρα είχατε για τη ζωή; Ήθελα να γίνω µηχανι-
κός, αρχιτέκτονας ή πιλότος. 

-Πώς προέκυψαν τα οικονοµικά; Ο πατέρας µου ερ-
γάστηκε πολύ σκληρά για να έχουµε εµείς την οικονο-
µική ευχέρεια να σπουδάσουµε, αλλά µε την εισβολή
τα χάσαµε όλα, έτσι οι περιορισµοί ξεκινούσαν από το

οικονοµικό. Έδωσα εξετάσεις για τα ελληνικά πανεπι-
στήµια και πέρασα στα οικονοµικά. Έτσι βρέθηκα στην
Ανωτάτη Εµπορική χωρίς να ήµουν σίγουρος ότι θα συ-
νέχιζα.

-Πήρατε υποτροφία; Εργαζόµουν και σπούδαζα, αλ-
λά έπαιρνα υποτροφία µε βάση τις επιδόσεις µου. Στο
δεύτερο έτος της Ανωτάτης Εµπορικής, όταν άρχισα να
κατανοώ τα οικονοµικά, αποφάσισα να µην αλλάξω το-
µέα. Τελείωσα µέσα στους τρεις καλύτερους φοιτητές
για µεταπτυχιακά στο London SchoolofEconomicsµε
διάκριση.

-Γιατί γυρίσατε στην Κύπρο και δεν µείνατε να κάνε-
τε καριέρα στην Αγγλία; Μου κάνετε µια ερώτηση που
δεν την είχα σκεφτεί, αλλά ήταν τόση η αγάπη µου για
την Κύπρο που δεν θεώρησα ότι υπήρχε άλλος δρόµος. 

-Θυµάστε την πρώτη µέρα της επιστροφής; Είχα κά-
νει τρεις αιτήσεις, οι δυο σε τράπεζες και η µια σε ένα
µεγάλο οργανισµό. Είχα θετική ανταπόκριση και από
τους τρεις, αλλά επέλεξα την Τράπεζα Κύπρου, διότι
ένιωσα ότι ήταν ένας µεγάλος οργανισµός όπου θα µπο-
ρούσα να µάθω πολλά πράγµατα και να ανελιχθώ.
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Άνθρωπος των προκλήσεων
και των γρήγορων αποφάσεων

ANTΡΕΑΣ
ΗΛΙΑ∆ΗΣ
Όταν µιλούσε για το παρελθόν,
τα µάτια κάποιες στιγµές βούρ-
κωναν. Πώς να ξεπεράσεις τον
πρόωρο θάνατο της µητέρας αλ-
λά και µετά τις εφιαλτικές στιγ-
µές στην εισβολή όταν κλήθη-
κες να αποτρέψεις µε τους στρα-
τιώτες σου την απόβαση των
Τούρκων στην Κερύνεια; Ο
Αντρέας Ηλιάδης, το παιδί που
γεννήθηκε στον Άγιο Επίκτητο
Κερύνειας και είναι σήµερα
Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυ-
ντής στην Τράπεζα Κύπρου, µας
µιλά για την πορεία του στην
Τράπεζα, τους στόχους αλλά και
τη ζωή του.

Φ
Ω

ΤΟ
: Χ

ΡΥ
ΣΤ

Α
Λ

Α
 Κ

ΥΡ
ΙΑ

ΚΟ
Υ

Η δική µας
γενιά έχασε
τη µισή 
πατρίδα
-Είσαστε η γενιά που κλήθηκε να πολεµή-
σει στην εισβολή. Όντας καταδροµέας και
γεννηµένος στον Άγιο Επίκτητο Κερύνει-
ας, θα πρέπει να είχατε έντονες εµπειρίες
από την εισβολή. Το 1974 ήµουν ανθυπο-
λοχαγός στις καταδροµές και ζήσαµε όλη
την ένταση της εισβολής από τον Άγιο Ιλα-
ρίωνα µέχρι την απόβαση στον Άγιο Γεώρ-
γιο. Είµαστε 19 χρονών παιδιά και ωριµά-
σαµε µέσα σε 24 ώρες. Νιώσαµε τον πόνο
και τη θλίψη γιατί η δική µας γενιά έχασε
τη µισή της πατρίδα. 

-Φταίει η δική σας γενιά ή πλήρωσε τα λά-
θη άλλων; Έγιναν λάθη από πολλούς αλλά
δεν παύει το αποτέλεσµα να πληγώνει. Η
σηµασία είναι ότι δεν καταφέραµε να στα-
µατήσουµε την απόβαση και την εισβολή.

-Με τα µέσα που είχατε µπορούσατε και
δεν το πράξατε; Όχι δεν µπορούσαµε διό-
τι έγιναν πολλά και πικρά λάθη.

-Πώς ένιωθε ένας 19χρονος να βλέπει
τους Τούρκους να κατεβαίνουν στην Κε-
ρύνεια, δίπλα από το σπίτι του;Βλέπαµε  αε-
ροπλάνα να βοµβαρδίζουν, πλοία στη σει-
ρά να είχαν κλείσει τα παράλια της Κερύ-
νειας και νιώθαµε ανήµποροι να τους αντι-
µετωπίσουµε. 

-Πότε µάθατε πού ήταν η οικογένειά
σας; Η τελευταία φορά που είχα δει την
οικογένειά µου ήταν στις 22 Ιουλίου, όταν
δόθηκε αυτοδιάλυση στη µοίρα και µε
µια οµάδα δέκα στρατιωτών ήλθαµε µε τα
πόδια στη Λευκωσία. Περάσαµε από το
χωριό µου και είδα για τελευταία φορά
το σπίτι και τους δικούς µου. Για κάποιο
διάστηµα η οικογένειά µου µε θεωρούσε
νεκρό διότι είχαν πληροφορηθεί ότι σκο-
τώθηκα. Τους συνάντησα πολύ αργότε-
ρα στη Λεµεσό.

-Πήγατε στο σπίτι σας στον Άγιο Επί-
κτητο µε το άνοιγµα των οδοφραγµάτων;
Αποφάσισα να πάω µερικούς µήνες µετά
που άνοιξαν τα οδοφράγµατα, για να γνω-
ρίσουν τα παιδιά µου τους τόπους τους.
Ήταν µια τραυµατική εµπειρία. Τα παιδι-
κά χρόνια περνούσαν σαν κινηµατογρα-
φική ταινία από µπροστά µου. Με πολλή
δυσκολία µάς άφησε η γριά που µένει στο
σπίτι να µπούµε µέσα και διαπίστωσα ότι
πολλά αντικείµενα των παιδικών µου χρό-
νων ήταν ακόµα εκεί όπως τα αφήσαµε. 

Η ζωή στηρίζεται σε αξίες
-Πώς είναι η ζωή σας εκτός της τράπεζας; Προσπα-
θώ τα Σαββατοκύριακα να είµαι µε την οικογένεια
είτε στη Λευκωσία είτε στην Αθήνα αλλά και µε φί-
λους.

-Πώς ξεκουράζεστε; Μου αρέσει να ασχολούµαι
µε τη φύση, µε το ψάρεµα, το κυνήγι, αγοράζω µού-
στο και φτιάχνω κρασί στο σπίτι. 

-Είσαστε αυστηρός µε τον εαυτό σας; Ναι, πολύ
αυστηρός.

-∆εν τον επαινείτε για πράγµατα που κάνει; Νιώ-
θω ότι την ευχαρίστηση την παίρνει µέσα από το
αποτέλεσµα της δουλειάς. Το να βάζεις στόχους ψη-
λούς και να προσπαθείς να τους πετύχεις, δεν υπάρ-
χει πιστέψτε µε µεγαλύτερη ικανοποίηση. 

-Τι σας λείπει από την Ελλάδα; Μια βδοµάδα σε ένα
νησάκι να ψαρεύω µε ψαροντούφεκο ή ένα ταξίδι
στα βουνά της. 

-Οι συνεχείς αλλαγές σάς αναζωογονούν; ∆εν
µου αρέσει να µένουν στάσιµα τα πράγµατα, θέλω
να βάλω κι εγώ ένα λιθαράκι, να τα προχωρήσω ένα

βήµα πιο µπροστά.
-Ποια ήταν η πιο δύσκολη περίοδος της καριέρας

σας; Υπήρχαν πολλές περίοδοι όπου οι αλλαγές ήταν
µεγάλες. Η πιο δύσκολη περίοδος ήταν το ξεκίνηµα
της Τράπεζας Κύπρου Ελλάδας.

-Το ξεκίνηµα στην Κύπρο δεν ήταν δύσκολο; Οι
ευθύνες ήταν πολύ πιο µεγάλες, όµως υπήρχε µια
τέτοια οµάδα στην Τράπεζα Κύπρου, και ήταν γνώ-
ριµο το περιβάλλον, ώστε ήµουν σίγουρος ότι θα γι-
νόντουσαν γρήγορα βήµατα µπροστά όπως και έγι-
ναν. 

-Το χρήµα στην προσωπική σας ζωή τι ρόλο παί-
ζει; Είναι το αντικείµενο της δουλειάς µου. Η παιδι-
κή ηλικία και οι χαρακιές από τα κτυπήµατα του πο-
λέµου µε έµαθαν ότι φεύγοντας από τη ζωή δεν
παίρνεις τίποτα µαζί σου, έτσι δεν είναι η δηµιουρ-
γία του χρήµατος η προτεραιότητα στη ζωή. Το χρή-
µα είναι το µέσο για να ζήσεις καλύτερα, να µπορέ-
σεις να δώσεις στα παιδιά σου.

-∆ίνατε απλόχερα στα παιδιά σας; Όχι, η προ-

σπάθειά µου δεν ήταν να έχουν τα παιδιά όσο χρή-
µα ήθελαν. Προσπαθούσα να έχουν µέτρο. Το ίδιο
σκεφτόταν και η Αθηνά.  Πολλές φορές συνειδητά
µπορεί να µην τους αγοράζαµε κάτι που ζητούσαν.
Έπρεπε να µάθουν ότι η ζωή στηρίζεται σε αξίες και
όχι στην ικανοποίηση των υλικών επιθυµιών.

-Ποια υλική πολυτέλεια δώσατε στον εαυτό σας;
Η µεγαλύτερη δαπάνη και πολυτέλεια είναι η κάβα
µου, αλλά είναι καλή επένδυση.

-Έχετε ένα στόχο ζωής; Επαγγελµατικά θέλω φεύ-
γοντας από την Τράπεζα και κοιτάζοντας πίσω να
δω έναν ακόµα πιο υγιή και πιο µεγάλο οργανισµό
που να στηρίζεται σε αρχές και αξίες εσωτερικά και
να είναι ωφέλιµος για τον τόπο και την κοινωνία. Σε
προσωπικό επίπεδο, η µεγαλύτερη ικανοποίηση θα
είναι να έχω καταφέρει να µεταδώσω στα παιδιά
µου τις αξίες της ζωής µε τις οποίες κι εγώ µεγάλω-
σα. Θέλω κοιτάζοντας πίσω να έχω δώσει πολύ πε-
ρισσότερα από όσα πήρα.  Αυτό σηµαίνει ότι θα έχω
βάλει ένα λιθαράκι για ένα καλύτερο αύριο.

Με τη σύζυ-
γοκαι τα παι-
διά του, σε
στιγµές χαλά-
ρωσης.


